

# 我的美國之行

運建立

隨筆

中國環境報訊：二〇〇七年五月廿三日，陪同吳儀副總理出席第二次中美戰略經濟對話的國家環保總局局長周生賢在美國華盛頓會見了美國環保局局長約翰遜。會見中，周生賢局長高度評價了中美兩國政府環保部門在中美戰略經濟對話中卓有成效的合作，並希望雙方的合作能夠取得更大成果。

雙方還就兩國環保局在環境執法、水污染防治、區域環境監察機構等方面的問題廣泛交換了意見，並就加強在上述領域的合作達成一致。

二〇〇七年六月，解振華與美國環保協會

高層會晤時強調，中美兩國的合作對兩國和全球可持續發展都具有重要意義，中美兩國的環境合作應在政府間、非政府間、政府與非政府間縱深展開。

綠色漢江作為一家民間環保組織，成立以來圍繞「關愛水資源，保護母親河」、發動公參與，開展了一系列活動，近年來，也在民間層面開展了一些中美兩國非政府之間的環境交流活動。

河流保護聯盟（Water Keeper Alliance）為實地了解我們保護河流的情況，今年二月下旬（農曆正月初七—初九），委派斯科特先生（河流保護聯盟辦公室聯絡專員）、斯蒂芬女士（項目聯絡人，會講簡單的漢語）、安迪先

生及斯科特之子一行四人專程由美國赴中國，來襄樊了解綠色漢江活動情況，並與我會進行了友好的溝通和交流。

迎進來，也要走出去。在河流保護者聯盟的邀請及資助下，我和北京的環保志願者張峻峰老師於五月廿八日—六月十二日赴美國，參加了河流保護聯盟的年會。每天的活動和感受雖然零零碎碎，但仍然想如實記錄下來，與志願者朋友們分享。

## 五月廿八日下午一時（北京時間）

廿八日下午三時（紐約時間，紐約和北京時間差十二小時），我們乘坐波音七四七飛機從北京起航，十三個小時後飛到紐約。這是我一生第一次經歷沒有黑夜的「一天」。飛機往東北方向飛時，見到下面除了房屋就是黃色，很少看到綠色。到俄羅斯境內時，只見大部分是海水、一塊塊的浮水支離破碎，飄浮在海面上。待進入加拿大境內時，看到的是一望無際

的大小湖泊和一片片綠色的植被，我想，擁有豐富自然資源的加拿大人，一定不可能想像地球水資源正面臨何等嚴峻的局面吧！

還是廿八日，下午三點，飛機在美國紐約肯尼迪機場降落，到過我們襄樊的斯科特先生早已在外等候，他親自駕車把我們送到住宿地——（mercy）摩西學院學生宿舍，並給每人一套寢具。宿舍很乾淨，也很安靜（大學生已放假，只有幾個人在準備論文），校園很大、很美、沒有圍牆（美國的大學都沒有圍牆），只是吃飯不方便，學校去紐約市需開車一個多小時，校內又買不到吃的，二公里外一個小社區有意大利人開的比薩店，可惜我吃不慣，電話也無處打，不過這一切都是可以克服的。

下午六點，也到過我們襄樊的斯蒂芬妮女士做東，請我們到附近一個中國小餐館撮了一頓。美國河流保護者聯盟今年春節帶隊到中國的斯科達先生作陪，斯女士的先生和三個小孩都來了。她的女兒長得像個美麗的小天使、



足球踢得很好。她的先生漢語說得純正，他自己介紹說：中國名字叫何曉東，一九八四—一九八五年曾在南京留學，近年還要找一個在北京的工作，把大兒子（八歲）帶到北京上學，從小要學會漢語，席間大家很興奮，（只是那中國菜完全走樣，還沒我做的好呢）。晚上回到住處，從北京出發到美國撮完中餐，已有廿七個小時沒睡覺了，我居然沒覺得睏倦。

## 五月廿九日（周二），晴

上午先到聯盟辦公室看了一下。

天，是最那麼藍。早上八點出發，走了七十五分鐘（有點累，但沿途就像在公園中漫步，綠樹成蔭，草的清香在空氣中瀰漫。樹叢中是一幢幢小別墅，似西歐建築，房前屋後是花，是花坪，走在路上，碰到的人都很友善）。不到十點鐘，斯蒂芬妮開車送我們去位於新澤西州的Keyport，十二點才到，該地港灣保護者（Bay Keeper）安迪先生早已在碼頭

等候。我們乘該組織的快艇向紐約方向駛去。海水的魚腥味迎面而來，一面聽安迪的介紹，一面看港灣許多小船在捕蛤。安迪是第五十一位Water Keeper，已經為保護紐約港灣工作了十八個年頭，如今他頭髮、鬍子斑白，但仍在努力。該組織有十一個工作人員，四艘小船，安迪的活動現已得到當地社會的支持和大力資助。

下午，在紐約州立大學讀大四的中國留學生王岩如約開車趕來，直到六月二日（周六）他都與我們在一起，幫我們翻譯，用他的話說：既當了志願者，又與許多好人在一起，學到許多東西……

當天，返回住處，才下午五點多，可我已睏得睜不開眼，本想小憩片刻再起來洗澡，誰知躺下就熟睡不起了，直到第二天凌晨三點一下子醒了，再也無法入睡，好在我躺在床上就可透過窗戶看到天空，看月亮、數星星。起床後小張笑我說：這是時差還未倒過來呀！

## 五月卅日（周三）

斯可特和斯蒂芬妮爲了讓我們看一下紐約華人比較集中的地方，專程開車（近一個小時）載我們去了皇后區法拉盛。斯可特做東在膳坊吃了頓算正宗的中國菜，午飯後他二人回去上班，由小王陪我們，不料小車出了故障，花了兩個小時修理，車修好後已是下午六點多，急忙間我們去BJ（類似中國的倉儲商場）轉了轉。我和小張商定，周六去斯可達家爲他們包一頓像樣的中國餃子，於是又去附近的中國超市，那裡購物的大多是華人，我們不僅在超市內買了包餃子的麵粉、雞蛋、韭菜、牛肉餡、蔥、芹菜、生薑、花椒、黑胡椒粉，連醋、醬油、味精、小磨油、黃面醬、豆腐、青椒、生菜、大蒜、都買齊了。真是滿載而歸，回到住處已是晚上十一時卅分。

## 五月卅一日（周四）

斯可特、斯蒂芬妮又開車陪我們到哈德遜河保護者去學習。哈德遜河保護者是一九六五年開始保護河流的，七十年代定名爲Water Keeper，該組織的負責人成爲美國河流保護者聯盟第一位成員。哈德遜河全長六百多公里，他們保護的行動在中下游的三百公里之內。船長焦恩先生在河邊，熱愛哈德遜河，他不僅駕船技術好，而且知識淵博。溯河而上的三十多公里的航程中，幾次停下船來向我們介紹數年來對哈德遜河的水資源保護情況、河流生態系統的概況，他也提到要盡力把各類魚保護好，讓子孫後代仍能看到它們。

哈德遜河面寬闊，河水水質約在三、四類之間，我們在河邊，還看到有「此處不易下河游泳」的標牌，船剛行駛不久，就看到一座大橋，橋面兩側懸有尼龍網，焦恩先生介紹說，這裡用護網接住橋梁上刷的年久脫落的護漆，以免落入河水中污染水質。河流兩岸除了少許住宅外，幾乎全是綠色。不久，焦恩指著





作者在摩西學院前留影

河西岸的青山告訴我們，那是帕里賽特公園（Palisades Park），有幾處裸露出的石壁是多年前人們蓋樓房炸山採石造成的，以後民眾行動起來要保護青山，政府把此處建成公園，不僅嚴令不准再在此採石，也不准建房，看到那一片鬱鬱認認的青山，我不禁感慨萬千。

再往上游不遠，看到岸邊建有發電站，焦恩說電站對河流也有影響，附近水域水溫偏高，影響魚類等生長，正說著，河面上漂下來一條死魚……

沒料到，再往上行，河的西岸，西點軍校出現在眼前，校區很大。焦恩告訴我們，這裡近年發生過兩件事，一是西點軍校的生活污水處理不達標，哈德遜河Keegan告知對方擬提出訴訟，校方很快採取措施，加大治理力度，做到了達標排放。其二是軍校的學生在學校對岸山坡上對多塊岩石塗鴉，環保組織提出抗議後，他們立即用灰色顏料蓋住了，但仍然和山體不協調，環保人士還要進一步追究……

此次陪同我們的還有一位叫卓以榮（她自起的中文名字）的女士，她是哈德遜河Keeper的理事，漢語講的不錯，其子在北京留學，前不久她剛在中國遊覽回來，為人很親切，熱心翻譯介紹。下午三點多，大家握手作別。

## 六月一日（周五）晴


（原）美國《時代周刊》駐京記者翟淑珍（中文名）女士，五月卅日剛由北京返美，得知我在紐約，立即聯絡多次，要抽時間陪我們看紐約。翟女士去年九月赴襄樊採訪，在二〇〇六年十月九日出版的《時代周刊》雜誌P50-P55，以「中國水資源問題憂思錄」為題的文章中以兩頁篇幅介紹了我們。盛情難卻，我和峻峰在小王的陪同下，於上午十時二十分在紐約中央車站與翟女士見了面，她的父親（律師），母親（生物學家），聽說女兒要接待中國客人，還專程前來與我們見了面。

在接下來的大半天時間中，翟女士先後

領我們遊覽了位於紐約市中心的中央公園（三·四平方公里大，內有一個大湖），參觀了大都會藝術博物館和美國自然史學博物館，因時間短，只匆匆看了其中埃及、羅馬、中國展室和恐龍館等。兩個博物館內參觀者甚多，但主要是美國的許多小孩由家長領著來長見識的。以後又看了曼哈頓幾個街區。與翟女士分手時她表示，下一步她要爭取在一所高中教漢語課，向學生介紹中國，也要繼續關注環境，爭取和Water Keeper Alliance保持聯絡，寫寫他們。

## 六月二日（周六）晴

今天是去斯可特家做客的日子，他有一個十二歲的兒子，一年前又從中國南方抱養了一個女孩，現一歲多了，一家人視若掌上明珠。下午一點他準時來車接我們到他家，她的夫人親熱地和我們擁抱（她原是中學教師，現辭職在家照顧收養的小女兒），斯可特家兩層樓的



房前只有一塊長滿花草的小花園，可房後卻是一大塊草地，周圍一棵棵大樹圍成了天然的屏障，草地中央的大樹下吊有鞦韆、吊床等，幾個小孩在草坪上玩耍。

一進家門，我和峻峰就行動起來，我洗菜、拌餡，他揉麵、擀皮時我把買的麵醬倒出、配著生菜等擺上了餐桌。斯的朋友——前來，五個家庭中有建築師、教師、律師、斯蒂芬妮也大老遠帶著兩個兒子趕來。他們各家也帶有自製的沙拉拌菜、牛肉餡餅、蛋糕等，見到我們親熱地問這問那，讓小王翻譯忙個不停，生菜一上桌他們馬上品嚐，都說蘸醬好吃。包餃子時更是熱鬧，每對夫婦都爭著要拿餃子皮學著包，包好一個餃子時又興奮不已。當把韭菜雞蛋餡餃子煮好端上去，不到幾分鐘就被這一群大人、小孩一掃而光。牛肉餡餃子大家都喜歡吃，斯蒂芬妮的先生因陪女兒練球無法來，還讓她捎了十個餃子回去吃，不是自誇，我和峻峰都認為這天包的餃子不僅遠比美

國的中國餐館，也包括中國內地餐館好吃多了，這也算在美國弘揚了中國的飲食文化，讓美國人一想起中國就想起餃子，一想起餃子就想起中國。

一直站著洗菜包餃子，我的腿都疼起來了，峻峰用個棒狀棍子擀皮也累得不行，可還未等我倆吃飽，五家老小已迫不及待地在室外圍坐一起，要我們交流。當我們介紹為什麼會走上保護環境之路及如何努力之後，一個七年級小孩就問：「我們讓怎麼做？」斯可特夫人也提了一些問題，很有見地，最值得一提的是那個建築師JAVLER（傑威爾）夫婦，幾個小時間常常問這問那，並詢問如何才能幫助我們，如何才能捐款給中國的環保NGO……。

臨告別時，大家都一一上前向我們表示感激之情，正要返往住處時，又一對旅美華人夫婦到了。田肇基先生來自台灣基隆，其夫人江虹女士來自上海，聽到他們一口流利的漢語，倍感親切。他們說，之前聽斯可特先生介紹，

已瀏覽過「綠色漢江」網站，今日因故來遲，未能與我們深談，甚感遺憾。

一日的聚會，先後與六個家庭交流，我和峻峰真的很累，但很欣慰。

## 六月三日（周日），陰、晚上下雨。

終於安排了休息一天，整理一下思緒，寫幾頁字記錄下這幾天的點點滴滴見聞，中午步行去一公里外的小鎮吃飯。中餐很貴又不得道，我們兩人各買了一小塊比薩餅，花了八·五美元，我實在難下咽，虧得提包內裝有半袋榨菜，湊合著解決了饑餓問題。峻峰搶拍了一張相片說要讓大家開開眼：中國的運老太太榨菜配比薩，多新鮮！

## 六月四日（周一），上午下雨。

一早，我和峻峰去聯盟總部辦公室，在雨中沿樹林小道慢慢走著，倒也別有一番情趣。說是去當志願者，我不會英語，也做不了什

麼，只用自購的國際電話卡向襄樊打了幾個電話。斯蒂芬妮說七月各組織有個交流見面會，讓我準備一下，急忙間我寫了一頁紙，在峻峰的比劃下，她幫我翻成英語備用。


中午，回到住處，在大學電腦室內上網看了一下Enail和國內新聞。至五時左右，雨停了，陽光從雲層中照射下來，我立即步出宿舍樓在校園內轉悠，空氣清新極了，鳥兒在樹叢間飛來飛去，鳴叫聲聲，剛坐在草坪的木凳上，那花香夾著小草的清香又撲鼻而來，沁人肺腑，讓人留連忘返……

## 第二站

## 六月五日（周二），晴。

一早起來，我們就收拾行裝與斯可特等一行七人前往機場，乘飛機赴新奧爾良，下午抵達開會地點——新奧爾良圖靈（Tulane）大學，住在大學生（已放假）宿舍內，條件比在紐約好些。真沒想到在美國國內的飛機上飛了





三個多小時居然只給了一小杯飲料和一小袋膨化小餅乾。早上又無處吃飯，到晚上吃飯時已饑腸轆轆，宿舍內又沒有電視（在美半月一次電視也沒看過），就這樣度過了二〇〇七世界環境日……

今天，是會議報到的日子，聯盟請了一個中國赴美博士留學生沈紅（女）幫助我和峻峰，她既當翻譯，又親自開車陪我們參觀市容。

新奧爾良真熱，一早出門就開始冒汗。我們先驅車前往法國移民聚居的街區。街道很整潔，有不少西班牙風格的建築，後又去密西西比河岸逗留了片刻，該處河寬水量大，距海不遠，水質比我們家鄉的漢水差。

回到住處時，小沈的車開得較慢，二〇〇五年八月底的卡特里娜颶風給新奧爾良造成的巨大農害至今還隨處可見。沿途見到街道旁有一些大樹好像大病初癒，有一些街區蓋起了一幢幢小樓房，房前屋後包括大學校園的小樹、

植被遠遜於紐約市郊。據介紹，該市本是旅遊城市，颶風後誰還來旅遊？現有六十%的市民還沒有回來重建家園，上次颶風對該市市民的影響恐怕要幾代人才能慢慢恢復過來，這包括颶風襲來時的巨大恐懼感。災後美國政府又不大力支援扶持，本地經濟幾近崩潰，現很多市政建設還未完全恢復，街頭上湧現不少外地趕來的黑人和墨西哥人，他們是來打工建房的，該市的社會秩序也不太好，有天晚上峻峰在大街上走時竟遭到一個黑人青年的襲擊……（幸好無大礙）。我們住的宿舍後面還有一個空院落，殘垣頹壁之下，其主人還不知現在何方？大自然對人類的警示作用應引起全地球人自省。

### 六月七—九日（晴），年會。

河流保護者聯盟二〇〇七年會開始了，共有來自全球六大洲九個國家（捷克和英格蘭兩個國家的代表未來）的一百五十多位河流保

護者參加，大家見面都熱烈擁抱，像一家人一樣。

三天時間內，先後有二十多個河流保護者在各個分組論壇發言，主要的議題是：水量、水危機、清潔水法、環保NGO公信力、低耗發展、濕地法、如何募捐、如何獲得支持、環境犯罪調查、侵蝕與控制、有毒的礦區、發電廠、用煤的代價、法律診所、環境公正、水質監測、衛星圖片作為倡導工具等。

在翻譯小沈及碩士留學生孫曉京的幫助下，我和峻峰有選擇地參加了其中的幾個分組論壇，從中感受到各個組織都在發揮各自的優勢，為保護環境、保護河流而做出不同的貢獻。其中，我印象較深的是：

1. 儘管美國現政府對環境保護不重視，但許多州政官各自立了不少有關保護水、清潔空氣的法律，許多環保組織就可以依照有關法律對污染企業提出訴訟，且很有成效。


2. 美國南部的一個州，有商人在偏僻地區

砍伐了樹木碾碎後打包出售（美國人家門前屋後種花種樹到處都覆蓋有一層彩色碎木屑），爲了逃避責任，包裝袋上印的產地卻是墨西哥。

3. 據一個組織介紹，美國政府還想通過另一個河流保護法案，這個法案提出河流範圍只包括能行船的河，這引起了所有環保人士的極力反對，正在積極發動有關人士投反對票。（試想：我市如果只保護漢江幹流，其支流——位於河南境內的白河一帶黑水，白河支流刁河、李河更是黑水直排，我們的漢江水質能有保障嗎？）

4. 有一個組織的專家建議在美國不僅公布各州的經濟指標，也應同時公布其生態指標，（圖示說明，一目了然），這倒是一個好主意。

5. 一個美國河流保護者報告中說：養殖業現在對水域污染也很嚴重，該州有個大型養豬場把污水就近排入河流，致使大量魚類生瘡。



（其出示的圖像中可見到許多魚肉已一塊塊脫落）。

6. 新澤西州環保局一個官員（女、新奧爾良人）也應邀在大會上作了一個小時的講話，她在介紹其所在部門如何執法後，對河流保護組織以民間身份保護河流的作法給予了高度的評價。

儘管在會上有一定收穫，但在年會的安排上，我卻有一些想法。其一，剛到美國我就告知他們，爲了此次赴美參會，我們費盡心思設計，四處求人翻譯，終於做成了一個DV（其中配有英文字幕）帶來與大家交流；其二，會議前後也沒有人徵求一下我們的看法，聽聽我們的意見。讓我感到疑惑的是，他們是否僅以爲是又發展了兩位亞洲代表，兩個中國河流保護者而已？如果這樣，我們赴美交流的意義無疑會大打折扣。到閉幕式後，我鄭重地通過斯蒂芬妮表明了我的態度，「我從二〇〇〇年就開始走上河流保護之路，我們的保護行動與美

國河流保護各有千秋，直到二〇〇六年，我才知道地球上有個河流保護聯盟，環保無國界，地球人都應參與，有錢的出錢，有力的出力。今後，聯盟能幫助我們籌款，那是美國人應盡的義務；不能幫我們籌款，我『綠色漢江』也會一如既往，一路走下去。」

六月六日下午，一百多名河流保護者到新奧爾良市的公園舉行戶外活動。公園挺大，四周還有一些大樹，中間大部分只生長著一些雜草，（這也是被上次颶風所毀壞的見證），不遠處可見新奧爾良市博物館和美術館。我們沒一個人提出去館內參觀，而是去到公園旁一條小河邊植樹種草，峻峰挖坑我放樹苗，小樹長大後會記起地球那一端的中國人嗎？

去美國後才得知，小羅伯特·F·肯尼迪——美國有名的環保律師、紐約貝斯大學法律教授（被刺殺的原美國前總統約翰·肯尼迪之弟羅伯特·肯尼迪的第三子），是「護河者」運動的創始人之一，一直致力於保護河流。他

主持了開幕式，在公園栽樹現場講了話，會議結束當晚又作了一個小時的演講，因翻譯跟不上的緣故，我們沒能理解全部，但有幾處我是聽懂了的。

其一、他說當天剛實地察看了密西西比河岸，看了一些市區、受到二〇〇五年颶風的破壞至今重建步伐還這樣慢，人民很苦，布什政府寧願花四六〇〇個億（美元）去打伊拉克，也不願抽出更多資金支持新奧爾良重建，良心何在？

其二、當今美國政府對環境不負責任，所以有些企業就官商勾結，不好好治污，今後我們的孩子怎麼辦？他說：我不是反對企業，我自己也有企業，但企業不能靠以不正當手段取得政府官員庇護發財，而應靠自身合法經營，創造效益，靠股市爭取績優去發展才是根本（注：這有點像我國提出的政企分離嗎？）

其三、我們大家需要清潔的空氣，乾淨的水，要節能減排，都應該努力保護好環境，

這樣我們的子孫都能呼吸清潔的空氣，喝上乾淨的水……，他演講的很精彩，多次掌聲雷動，我也使勁鼓掌。

會議期間，我們兩個黑頭髮，黃皮膚的中國人很顯眼，大家對我們倆都很熱情，尤其是到過中國的人主動和我們寒暄，自我介紹他（她）到過中國的北京、上海、西安……有許多人還表示近年也要安排到中國看看。有一位對從德國墨西哥來參加會的夫婦，多次與我們打招呼，那位先生說他的姑姑漢語說得很好，有一次一位到該國旅遊的中國人掉隊迷路，被警察帶到中國駐墨大使館，也無法弄清，最後請他姑姑去一問就明白了，才解了圍。

肯尼迪先生對我和峻峰也很關注，在開幕式上介紹我們時，他帶頭鼓掌，並教我對大家說：「Thank You」，第二天晚上，他主動要與我們見面，當我把帶去的中國結送給他時，他高興極了。第三天晚上與大家告別時，又是他主動找到我們合影，並表示近年要來





中國訪問，要到襄樊看漢江，我也連連說：「Welcome you go to China, go to Xiang Fan!」

### 六月十日（晴）

我們由新奧爾良返回紐約，會務組購返程票不理想，大家分幾批出發，我和峻峰乘坐一個小飛機經聖路易斯轉機再飛紐約，在聖路易斯候機室與一個旅美華人（伍必震）聊天，得知他從台灣移居美國已三十多年，一九八四年就到中國上海開辦了一個有色金屬加工廠，我問他，有污染否？他說：產生六價鉻，但已採取了治污措施，至於能否達標排放，我們不得而知。

### 六月十一日，晴

是我們返回北京的日子，上午斯可達和斯蒂芬妮開車送我們去機場，分別時大家依依不捨，在美國半月時間，真讓他們二位受累了。

美國國土有九百卅萬平方公里，僅半個

月時間，條件也有限，我們僅在兩個城市停留了幾天。在紐約也只是看了一小部分，既沒去參觀聯合國大廈，也未看世貿遺址和自由女神像。在新奧爾良主要是開會，接觸的是民間環保人士，看的河流，所以，根本談不上對美國有什麼全面了解。

下面對我寫的這個「流水帳」裡的親身見聞，再談點粗淺的認識，大體有以下幾點：

一、環保無國界，護河者都是好人與好人一起做好事——共同保護地球家園的水資源，所以彼此一見面都倍感親切，坦誠相見、互相交流、互相支持。

二、環境保護的公眾參與七〇年代發源於美國。美國的經濟發達，其國民熱心捐贈公益事業，所以美國的護河者都易籌資，經費都比較充裕，基本都擁有一艘或多艘船隻，其使用的護河設備也很先進，能用高科技手段監測。他們已做了多年，走在我們前面，有許多值得借鑒之處。



作者在密西西比河岸

三、美國的法制較健全，如清潔水法和清潔空氣法。各環保組織按公益訴訟法可以直接對污染企業提出訴訟，而且大都勝訴，這就增強了環保NGO在環保領域中的戰鬥力，推動了環境保護運動的進展。

四、美國各地的植被保護得不錯。公路旁、河岸邊、居民房前後（大城市市區除外），幾乎全被綠蔭覆蓋，人居環境好。

五、河流保護方面，美國城市的污水處理廠都能基本正常運轉，且已進行對雨水的治理，這樣可以使河流得到進一步保護，而且飲用水淨化到位，公共場所自動直飲水機處處可見。

六、美國民眾的生活習慣也有可借鑒之處。在美期間，我只見到過兩個人抽煙。

七、許多地區都有大片公共活動場所，周圍是樹，中間是草坪、運動場和一些運動設施，大人小孩都注重戶外活動，大熱天還看到許多老年人、青少年在場地上活動。



八、當然，美國有其優勢，他們不到三億人，而且早期發展已使用了地球上很多資源。時至今日，許多美國人還在大肆浪費資源，紐約市三分之二的汽車大白天開車燈在路上行駛，據說是法律規定的。我反問：那還有三分之一車輪沒有開燈不也會受罰嗎？公共場所大白天亮燈，就連大學宿舍走廊，學生已放假，（大玻璃窗透進的光很亮）也廿四小時開燈，真令人心痛。

在會議發電廠論壇上，發言人焦恩（阿拉巴馬州）剛說完，我就站起來大聲發表示意見。「發電廠、核電站是對環境有影響，但我們為什麼不從另一個角度反思呢？你們美國人太浪費能源，太消耗資源了，如果全球都像你們這樣，地球豈不是早就完了？人們為什麼不能節約用電、節約能源呢？這樣不就可以少建發電廠、核電站了嗎？尤其是環保NGO，不僅應率先垂範，從自身做起，從一點一滴小事做起，而且更要加大力度向廣大民眾宣告、發

動民眾參與，人人做環保，世界才能更美好……。」一講完，翻譯小孫馬上就抱著我說：「阿姨，你說得太好了！」不一會兒，幾個美國代表也紛紛向我表示歉意，並說他們已換用節能燈……

就我見到的紐約市，市區只有曼哈頓區高樓鱗次櫛比，街道不寬，樹木也多，其他街區也不怎麼的，不如北京好。要講不錯的只是其上城區及小城鎮，一個個社區乾淨，環境優美，可是購物很遠，如沒有汽車代步那就糟糕了，這樣也增加了汽車使用量和能源消耗量。不像我們，要買什麼，出門走幾分鐘就行了，很方便。

美國的水資源也存在危機，比如：美國還需要加拿大供水，西部的洛杉磯近期水源地位急劇下降，該市市長警告市民節約用水。

美國的環境質量較好，還有一個重要原因是其污染企業絕大多數都向發展中國家轉移，留下的多是一些高科技行業。我們中國近些年

不少地區也成了發達國家的加工車間了嗎？這也加大了我們的環境污染治理難度（比如六月十一日下午在紐約肯尼迪機場候機室四個小時時，我親眼看到我們將乘坐的「中國國際航空公司」的飛機卸貨、上貨。（貨物裝卸）機艙一打開，大大小小的集裝箱卸了近二個小時，可上貨只用了不到三十分鐘。難怪我在美國看到其超市大部分日用品都是中國製造，但價值較低，賺不了幾個錢，可美國出售給中國的高科技產品量少、價高），但是，我看到的哈德遜河、密西西比河水質都沒有咱漢江水清，這使我自豪，我為我們的母親河感到驕傲。

綠色漢江自二〇〇二年白手起家，籌資遠比美國困難，但我們竭誠盡智，廣大志願者無私奉獻，不也在發動公眾參與保護河流方面做出了一些貢獻嗎？

當今的美國政府連「京都協議書」都不簽字，而咱們的黨中央多次提出「科學發展觀」，倡導節能減排，越來越多的民眾加入到

環保志願者的隊伍中來。

所以我說，美國有美國的長處，我們也有我們的優勢。只不過我們的任務更艱困些。現在我更有信心了。今後我們要繼續起好政府和廣大民眾之間的橋樑紐帶作用，發揮民間組織的優勢，與所有環保志願者取長補短，爭取在保護河流的道路上不斷向前……

注：

河流保護聯盟（Water Keeper Alliance）一百五十八個成員分布於六大洲十二個國家：

美國本土各地一〇五個。

其他國家：

澳大利亞	19個
加拿大	11個
印度	12個
中國	2個
墨西哥	1個
非洲	1個
哥倫比亞	3個
英格蘭	1個
玻利維亞	1個
捷克	1個
俄羅斯	1個